

新中镇亚沟村驻村第一书记李恒昕： 让蓝图变为现实

“我们是带着任务来的，初来时，有点发愁，50岁以下的青壮年都出去打工了，在村里常住的不足20人，说实话，工作压力挺大的。”通过郑州市人大常委会派驻巩义市新中镇亚沟村第一书记李恒昕的介绍，记者了解到，亚沟村位于巩义市新中镇南部山区，村域面积只有2平方公里。1000口中，60岁以上老人就有218名，占全村总人口的21.8%。建档立卡脱贫户14户43人，五保户5户6人，低保户14户24人。记者 李晓霞 文/图



把问题查得更深 把短板找得更准

李恒昕和另外两名驻村工作队员是在2020年3月9日正式入驻亚沟村的。每天的工作就是走访、摸排，脚步不停。村子偏远，有村民就在一旁嘀咕，大城市的干部来咱山沟沟，也是图个新鲜，新鲜劲一过，就待不住了。“村民不看好，李书记他们也不多说，扑下身子和群众打成一片，现在和群众之间的关系就像一家人。”该村支部书记刘新奇提起驻村工作队，竖起了大拇指。

李恒昕了解到，亚沟村系天然形成的一条自然沟壑，为汜水河上游，自然面貌为深沟陡坡，林木资源丰富，有品位较高的部分黏土铝矿石、建筑用料灰岩、奥陶纪灰岩等储量面积占该村面积的70%以上，一度曾是个富裕

村。自十几年前采石场关停之后，亚沟村的经济发展缺乏内生动力，村里无第二、第三产业，村集体经济基础薄弱，规模种植养殖无人问津，仅有废弃采石场两处。要想带着村民走上致富路，就得在发展农业和打造特色民俗上下功夫。“我们来后，发现村‘三委’班子团结，但对村庄发展缺乏规划，创新意识不足，分析问题能力较弱。部分党员常年在外打工，党内组织生活不够严谨规范，党员队伍思想涣散，支部堡垒和党员模范带头作用发挥不明显，我们就从抓党建入手，通过一段时间的管理，参会率高了、积极性高了、干劲足了，我们也越来越有信心了”。

把责任压得更实 把工作做得更好

“原先，家里的水龙头就像是摆设，十天九干，俺李书记来了之后，解决了一组、六组的吃水问题，真是干了一件大好事。经常见他们去贫困户家，是俺群众的贴心人，也是亲人。”一组群众王运富的话充满感情。原来，一、六组村民距深水井远，生产生活用水不稳定，群众怨言多，意见大。李恒昕了解情况后，利用第一书记资金建了一个水池，铺设了管

道，彻底解决了两个组群众的吃水问题。

一组脱贫户刘建国因长期伺候父亲无法出外打工，在父亲离世后，李恒昕及时为他争取了3万元贷款，帮刘建国购置了一台拖拉机，“多亏了李书记的金点子，犁地耙地几不误，俺算是守住了摇钱树，农忙时候不出村，一季儿就挣了万把块，呵呵，靠着双手能致富，谁还想当贫困户？”

把蓝图变成现实 把愿景变成实景

李恒昕他们驻村后，还做了一件大事，突出人大工作特点，设立镇级代表联络站；在亚沟村设立了郑州市第十五届人大常委会基层立法联络点。进一步提升了亚沟村法治素养，提升了法治德治自治融合发展。紧接着，结合毗邻杨树沟风景区的自然生态优势，又在谋划美丽乡村建设。将通过村庄绿化美化靓化，修缮生态健康步道，提升一批小景观，改造一些农家

院，发展原汁原味的“浸入式”“体验式”观光农业；利用废弃厂房、农户，探索发展创意涂鸦文化；打造郑州城区一小时休闲旅游目的地。“再利用‘合作社+农户’模式，鼓励村民种植（养殖），合作社统一收购再加工，有针对性地发展特色农业种植和农副产品加工项目，我们要再加一把劲，再添一把火，亚沟地偏，人心齐，一定能把蓝图变成现实。”李恒昕信心满满。

市财政局驻河洛镇西石沟村 第一书记张帅： 接棒战贫奔振兴

对张帅来说，“第一书记”不仅是一个职务、一种称谓，更代表着一份责任、一份担当。只有融入群众、心系群众，真抓实干、谋求发展，带领老百姓过上更好的生活，让他们更加信任党、拥护党，才能无愧于自己的内心和组织的托付。从宽敞明亮的办公室走进田间地头，作为巩义市财政局驻河洛镇西石沟村第三任驻村第一书记，张帅在脱贫攻坚和振兴乡村的道路上持续发力。记者 李晓霞 巩义时报 孙淑霞



踏实为民干事

2020年3月张帅到村任职。刚到村里那天，他开车穿过了一条条羊肠小道，拐过了数道沟沟坎坎，才到达了位于巩义最东北的偏远山村。

“村里自从有财政局的驻村工作队以后，变化一年比一年快，村容村貌改善很多，道路变宽了，出入更便利，水井打出来了，再不愁喝不上水，乡亲们到驻村工作队是发自内心的感谢，感谢历任第一书记的辛苦付出。”听到村民发自内心的话语，张帅感触很深，暗

暗发誓一定要做好驻村帮扶工作，履行好第一书记的职责，把驻村工作队踏实为民干事的传统继续传承下去。

在西石沟村驻村的8个多月以来，张帅走家串户，带领驻村工作队用脚步去丈量村里的每家贫困户，熟悉他们的生产生活情况，送去关怀和慰问，对有困难的家庭及时想方设法给予帮助，疫情期间积极帮助贫困户销售自家滞留的鸡蛋、红薯等农产品，助力实施乡村振兴策略。

接棒战贫奔振兴

为了尽快熟悉村情，张帅经常到农户家尤其是贫困户家进行走访。

今年6月份，河洛镇政府要求享受政策的脱贫户报送家中上学孩子的相关材料，由于疫情影响，学校停课，有一户贫困户资料报不上来。为了不耽误补助发放，张帅想方设法联系上了孩子的班主任，经过耐心沟通，老师在上报材料时限的最后一天把盖过章的确认表发送了过来。

端午佳节前夕，恰逢七一党的生日，经村委协商，张帅为村中所有60岁以上老人准备了一份粽子，同时组织村“三委”干部到村中看望慰问党员。当看到来领粽子的老人一个个面露喜色，95岁的老党员杨西臣一个劲地说“共产党的政策好，共产党的干部好，我一个老头子了，还啥时候都记得俺……”张帅瞬间觉得所做的一切工作都是值得的。

一张蓝图绘到底

2020年是脱贫攻坚的收官之年，为了巩固脱贫成果，实现与乡村振兴的有效衔接，张帅和西石沟村“三委”干部一起开展脱贫攻坚回头看工作，与支部书记定期遍访脱贫户，及时了解他们的生产生活情况。同时“五查五确保”保证脱贫户生活水平和家庭收入的稳步提升。在做好脱贫工作的同时，张帅还一直惦记着村中的集体经济项目红薯粉条加工厂——打赢脱贫攻坚战，实现全面小康关键还要有产业做支撑。为了让工厂能早点开工运行，张帅多次回到财政局汇报面临的困难和问题，在财政局领导的大力支持下，迅速解决了开工前面临的资

金和政策等问题，终于实现了顺利开工运行。种下梧桐树，引得凤凰来。张帅深刻明白这个道理，他和村支部书记翟金科以党建工作为引领，紧密结合“亮赛比”助推“摘星夺旗创三宜”活动，组织村民开展乡村林果化和人居环境提升工作，种下小杂果、绿化树、青竹等5000余棵，清理房前屋后垃圾300多车，砖砌石砌护坡420平方米，制作党建文化墙170平方米。如今的西石沟村焕然一新，乡村环境整洁优美，自然生态保护良好，村民的环保和干事热情高涨。已成为河洛镇的典型示范村，吸引了郑州客户到村中协商投资美丽乡村建设。